



回首30載政協路 喜來者熱心能幹

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者 鄭治祖）時間如白駒過隙，由地區到全國，前全國政協常委楊孫西走過一條漫長的政協路，揮袖間已是30載。如今退下政協的一線舞台，看接班的精英強將，個個年富力強、鬥志昂揚，他笑容燦爛，坦言曾經歷過香港回歸前有人不願當政協委員的情況，現在看到許多香港精英爭政協一席而不得，不禁暗喜自己當年先知先覺，也因政協有更多年輕、專業、能幹而熱心的接班人，而老懷安慰。



■全國政協常委、副秘書長孫懷山（右）早前向楊孫西（左）頒發榮休紀念牌。
資料圖片

倡「接班制」培育新人

黃金歲月 香港文匯報·人民政協專刊訊（記者 鄭治祖）由40歲到70歲，他最好的時光、最黃金的年代都在政協大家庭中度過，楊孫西直言，那是他人生中至為重要的時期：「不止是個人事業的發展，更因為有機會參與改革開放的過程，有機會參與政協工作。能夠親身經歷這個歷史重要時刻，我覺得我是很幸運的。」今年3月，政協換屆，他退下政協舞台，心中感慨良多：「天下無不散之筵席，我們的責任完成了，將來的歷史責任應交給年輕一代接班，我相信江山代有新人出，一代比一代優秀。」

楊孫西認為，無論社團組織、企業公司，乃至政府公職，都要建立「接班制度」，培養年輕一代接棒，才能做到「長做長有」、「可持續發展」：「我的家族生意，參與的任何一個社團，都重視培養接班人，如我做社團會長期間，都提倡只做一屆，最多兩屆，這樣才能達到領導層的更新換代，保持社團的生命力及活力。」

新政協委員年輕專業

他續說，中國共產黨最成功的地方也在於着意培養接班人，特別是改革開放後，大部分國家領導人過了70歲都會退休：「中國這麼多人才，老一輩必須退下來，年輕人才有機會上位，我們也要對年輕人有信心，我始終相信，沒有一個工作崗位，沒有一個人是不可取代的，所以要公平公正提拔比你叻的人，要叻的人有發揮空間。」他對國家前途充滿信心，多次強調「一代比一代優秀」，又指政協也是如此，不斷有「新血」加入，吸納更多年輕專業人士：「新的一年政協委員，條件比我們當年好，也一定能夠表現得比我們更好。」

可對政策提有價值建議

楊孫西指出，政協不是立法機關，但委員可以「立論」，對中央、香港政策，提供有價值的思路和建議。過去忙於事業，身在局中，或許沒有時間靜下心來，現在好了，「無事一身輕」，反而可以冷眼旁觀，更客觀公正分析香港深層次問題，為當前和長遠謀略立論。他並援引政協老主席李瑞環「紫砂老茶壺」的比喻，笑言退休的老委員，也能學「紫砂老茶壺」：「必要時，即使倒進去的是清水，出來的仍是沁人心脾的香茶，也是一樂！」

愛國愛港永不言休

都說「人生七十古來稀」，但楊孫西毫不見老態，依舊精力充沛；雖然不在其位，但他愛國愛港之心仍然年輕，服務社會、貢獻國家的夙願不變：「我們退下了，但作為一名愛國者的職責永不言休，永不說退。」

作為第一批在國家實行改革開放初期便進入內地投資的港商，楊孫西見證了國家歷經十年文化大革命打擊後，經濟重上正軌，迅速發展，社會民生改善，國力持續上揚的過程。

廠房發展反映國家富強

1979年，他回家鄉泉州開設羊毛衫廠，又在珠三角開設來料加工針織廠，由最初的「純手工」針織，到引入手搖機器，其後逐步走向半自動、全自動，這個「手工作坊」變成「機械化先進廠房」，或許正是國家取得翻天覆地變化的一個側面：「事實證明，國家在30多年間便由百廢待舉，發展成今天在國際上舉足輕重的經濟強國，這是國人共同努力的成果，也是中央領導集體的英明決策的結果。而在最初很多人對投資內地卻步、觀望的時候，我們為國家投下的信心一票，絕對是正確的。」

有見楊孫西為促進家鄉的經濟發展作出貢獻，1985年，泉州市工商聯合會推薦他出任第五屆福建省政協委員，他因而正式進入政協大家庭，此後歷任第五、六屆省政協委員及第七、八屆省政協常委。當年因是屆中加入，楊孫西「以勤補拙」：

「那時省政協委員中，大多是解放前便已知名的工商業前輩，及部分前國民黨時期官員，他們的水平很高，對國情的掌握、國家的命運及未來尤為關注，提出很多真知灼見，作為新人，我確實戰戰兢兢。」

議政不離片刻 開夜車刨文件

那年的他，是那屆委員中最年輕的一個，剛40歲出頭，欠缺參政議政經驗，更樂於向前輩取經：「當時一開會便是差不多一個月，我全程留守，不離片刻，好認真開每一次會，爭取每一個學習的機會。」

他至今還清楚記得政協會議的「保密條款」：「會議有很多文件要看，我們總是提前一天收到，晚上大家都努力刨文件，看完一次不太明白，就再看多一次，以求有所體會、掌握，第二天開會才言之有物；而且所有文件都不能拿走，這項要求非常嚴格，回香港時，海關會檢查行李，務求裡面一份文件也沒有。」

楊孫西直言，長達4個星期的會議，他總當成是自身學習、進修的良機：「政協會議可謂是了解國情的最好途徑，每個委員都做足準備工作，每次發言都能夠因應文件資料，提出自己的學習心得。」

廣東、福建是改革開放的「兩大先頭部隊」，香港則是雲集眾多海外華僑、台商的「中途站」及「橋頭堡」，楊孫西亦將自己的政協功能，定位為「聯繫海外華僑及港澳台工商界的中介人」，故他和一眾關心國家發展的港商籌組觀塘工商聯，其

後逐漸擴展至多個以工業發展為主的地區，包括南區、深水埗、荃灣等。

當國情介紹員分享經驗

他說，上世紀80年代，很多人對內地存在誤解及不了解，對投資內地並無信心，而他透過參與政協，掌握國家發展第一手資料及情況，可以擔當「資料傳遞員」及「國情介紹員」：「我盡己所能向華僑、台商解說，分享親身經驗，介紹投資成果及內地吸引外資的制度。有不少朋友後來紛紛將廠房移到內地，擴大發展規模，除自身取得很大的成就外，亦帶動以珠三角為主的地區的迅速發展，創造了香港的經濟奇蹟。可以說，香港為改革開放發揮了重要作用，而港區政協委員，居中也作了不少的工作。」

晉身全國政協 感責任沉重

1993年，楊孫西獲推薦成為第八屆全國政協委員，其後歷任第八、九屆全國政協委員及第十、十一屆全國政協常委。初晉身全國政協，他已深感「層次的提升」：「那時有很多老一輩香港工業家都在座中，唐翔千、黃克立、徐四民，我再次屬於較年輕的一代。」

在老一輩愛國愛港人士身上看到了他們畢生貢獻國家的熱忱，楊孫西更感責任沉重：「雖不是政協初哥，但我依然要在前輩身上學習，他們那麼認真，個個言之有物，自然鞭策着我要迎頭趕上。」早晚看文件，就算是小組發言，也要事先寫好發言大綱或發言稿，正是那時養成的習慣。



■楊孫西（右六）於1979年就回家鄉福建泉州開設羊毛衫廠。圖為早前福建省委副書記、廈門市委書記于偉國（右七）會見由施榮懷（左七）及他率領的廠商會代表團。

資料圖片

陳經緯率團訪泰 晤英祿覓商機

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者 鄭治祖）全國政協經濟委員會副主任、全國工商業聯合會副主席、香港中國商會主席陳經緯於6月13日及14日率領代表團訪問泰國，分別與泰國總理英祿，及與泰國國會主席頌薩、泰國華人青年商會主席李桂雄、泰國中華總商會主席劉錦庭等會談，探討促進中泰兩國文化交流和經貿合作。陳經緯指，泰國走上了繁榮穩定的發展道路，為中國內地和香港投資者創造良好投資環境，中國商會將為中國企業「引進來」和「走出去」相結合，發揮橋樑和紐帶的作用，使中國內地、香港和泰國經濟交流合作更上一層樓。

英祿邀中企參與基建

6月13日上午，泰國總理英祿在總理府會見陳經緯一行。英祿在會面中說，泰國近日通過的大規模基礎設施建設計劃，為中國內地和香港的企業提供了大量投資泰國的機會，中國企業在最近進行的幾輪投標中已中了幾個大型項目，這對加強兩國經濟起重要作用，而中國企業在泰國的建設發揮着越來越重要的作用，歡迎中國和香港投資者參與泰國基礎設施建設之中。

陳經緯說，是次香港中國商會代表團訪問泰國，考察當地市場和投資環境，代表團成員達成了共識，就是泰國在英祿領導下，走上了繁榮穩定的發展道路，為中國內地和香港投資者創造了一個良好的投資環境。他又認為中國企業過去主要以吸引外資為主，而現在中國企業「走出去」的要求越來越強烈，泰國已成為中國企業重要的投資方向，加強中泰經貿往來將對促進兩國友好合作起重要作用。

訪泰國中總冀引路發展

同日，陳經緯參觀泰國中華總商會，並與該會主席劉錦庭會談。他說，泰國近年政局趨於穩定、社會向上、經濟騰飛。在東盟一體化即將實現的推動作用下，泰國充滿商機，正是中國企業到泰國投資的好時機，而英祿對中泰合作非常重視。香港中國商會希望能夠促進支持中國企業



新華社



■陳經緯（左）與英祿（右）會談。

新華社

展成一個著名國際合作平台，對促進世界華商合作、繁榮世界經濟作積極貢獻。世界華商大會至今已在亞洲、北美洲及大洋洲等不同國家和地區舉辦了十一屆，第十二屆大會將於今年9月在四川省成都市舉行，相信在各方的努力下，也將成為一次成果豐碩的大會。

助內企「引進來走出去」

陳經緯又與泰國華人青年商會主席李桂雄會談。李桂雄介紹說，泰國華人青年商會是改革開放以來，新華僑、新移民的精英代表，希望能和香港中國商會保持友好關係，共同為促進泰中兩國交流和合作貢獻。陳經緯肯定了泰國目前穩定局勢下的投資環境，香港中國商會將為中國企業「引進來」和「走出去」相結合發揮橋樑和紐帶的作用，使中國內地、香港和泰國經濟交流合作更上一層樓。

6月14日，陳經緯與泰國國會主席頌薩會談。他介紹說，自己及一些中國企業代表是來泰國考察，對泰

國的環境表示讚賞，故香港中國商會將與泰國的商會合作在曼谷修建「東盟城」，其作用是為中國企業和東盟國家投資往來、產品互銷提供一個中轉地和集中地。

曼谷建「東盟城」增往來

據介紹，即將修建的「東盟城」所在地距曼谷素萬那普國際機場僅15公里、距曼谷市中心50公里，地理位置優越，並且是正在規劃建設的高速鐵路途經地。「東盟城」總面積近250萬平方米，計劃修建商貿城、電子城、建材城、物流城以及體育館和酒店等項目。

頌薩在會談中對「東盟城」計劃表示讚賞。他說，泰國目前正在為迎接東盟一體化作各方面準備工作，包括水利、鐵路等大型基礎設施建設工程正在進行中，因此具有良好投資前景。相信計劃建設的「東盟城」能為中國企業在泰國投資提供更多便利。